

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION
 MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



TELÉFONO NUM. 91
 LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año X

Guadalajara 10 de Junio de 1916

Número 445

EL EJÉRCITO Y EL PUEBLO

Con motivo de los últimos sucesos acaecidos en esta ciudad, se ha desatinado de tal modo, que se ha llegado a afirmar que el pueblo odia al Ejército y que el Ejército odia al pueblo; pero tales afirmaciones se desvanecen como el humo tan pronto como se analizan los dos conceptos fundamentales de Ejército y pueblo.

En efecto ¿qué es el Ejército? ¿No es el pueblo organizado para la defensa de la soberanía nacional, de la independencia de la Patria, a la vez que para el mantenimiento del orden interior? ¿Y hay alguien que se odie a sí mismo? ¿No forman el Ejército, el burgués y el proletario, el aristócrata y el empleado, el menestral y el intelectual, en una palabra, todos los que se encuentran bajo la autoridad de un Estado?

¿O es que el Ejército se integra de un género de hombres que no proceden ni directa ni indirectamente de la masa del pueblo?

Estas ridículas aserciones pudieron sostenerse allá en las épocas de las castas indias, pero hoy que Europa entera ha establecido el servicio obligatorio, hoy que se han visto moverse de enaño las naciones y formar ejércitos nacionales no pueden admitirse.

En nuestra guerra de la Independencia ¿donde empezaba el pueblo y el Ejército y donde acababan si ambas entidades se fundieron de tal modo que al lado del cadáver de un soldado armado yacía un ciudadano cualquiera, un clérigo, un fraile o un banquero?

Hoy la ciudadanía ha nivelado todas las clases sociales y como uno de los deberes del ciudadano es defender la patria es indudable que todo elemento popular es Ejército y todo elemento bélico lo es popular.

Lo que ocurre generalmente es que todos solemos confundir el todo con la parte y la parte con el todo, y así es frecuente oír, el pueblo odia tal o cual cosa, cuando las más de las veces debiera decirse, unos cuantos individuos no quieren no estiman tal o cual institución.

El catolicismo en Francia

D. Armando Palacio Valdés publicó el 4 en *El Imparcial* un notable artículo sobre «La religión en Francia».

No podemos suscribir todas las apreciaciones del ilustre escritor, y aun algunas habremos de combatirlas, pero son notables y, en gran parte consoladores, los siguientes párrafos del mencionado trabajo:

«Yo he visto por las noches poblar

se de gente una pequeña iglesia de aldea. Allí acudían pobres mujeres enlutadas llevando de la mano a sus hijos, enlutados también. Con paso vacilante las seguían algunos ancianos de rostro pálido y triste mirada. Y en el silencio augusto del templo, mientras los corazones se dirigían al Altísimo pidiendo misericordia, estallaba de vez en cuando un sollozo que me removía las entrañas. Hoy en París la multitud elegante, que en otro tiempo corría a los sitios de placer, invade las iglesias. En San Sulpicio, en San Germán, en la Trinidad, en Nuestra Señora de las Victorias me ha costado trabajo entrar. No son mujeres solamente, como en Madrid, las que allí encontrareis, son hombres, muchos hombres que oran con mayor devoción aún que ellas. El que no se sienta penetrado de respeto ante esta muchedumbre que humilde y dolorida se postra ante una imagen de la Virgen pidiendo el alivio de sus penas, podrá llamarse cristiano; pero está bien lejos de merecer este nombre.

¿Y allá en el frente, en la línea de fuego?

¡Ah! allá en el frente se repiten las escenas del tiempo de las Cruzadas. En el fondo de una trinchera se agrupa una compañía de soldados esperando el orden de salir. Llueven las granadas y estallan con horripante estruendo; la tierra se levanta y se agita como el oleaje de la mar. Ya avanza la infantería alemana en apretadas filas, llevando delante las ametralladoras, segadoras de hombres. Sonó la hora de lanzarse al medio de aquel infierno de fuego. Los corazones palpitan, las manos tiemblan, las gargantas se anudan. En aquel momento supremo se alza con autoridad la voz de un pobre soldado:

—¡Todo el que crea en Dios Crucificado, de rodillas! Que cada cual se arrepienta de sus pecados. Voy a daros la absolución.

Todos caen, en efecto, de rodillas, y el soldado sacerdote levanta el brazo y los absuelve.

—Jamás podré olvidar este instante—me decía el herido que me lo relataba.

—Tiene usted razón en no olvidarlo—le respondí—. Un instante como ese ennoblece toda la vida.

En otra ocasión, practicando un reconocimiento, cae herido un soldado de la patrulla. Otro soldado se precipita en socorro suyo y trata de cargar con él para conducirlo a la ambulancia.

—No te ocupes de mí—le dice el soldado—. Estoy herido de muerte. Sólo quiero pedirte un favor. Soy sacerdote y te ruego encarecidamente que en la primera ocasión que tengas recibas por mí la sagrada Comunión, ya que a la hora de la muerte no me ha sido dado el consuelo de recibir a mi Dios.

El compañero, confuso y avergon-

zado, guarda silencio unos instantes. Es un joven rico y disipado que desde hace años viene apartado de la religión. Al fin le dice:

—Aunque desde la infancia no me he confesado, quiero hacerte ese favor. Dios me ha tocado en el corazón. Quiza dentro de un instante una bala me mate a mí también. Voy a confesarme contigo, puesto que eres sacerdote.

Y, en efecto, aquel joven escéptico confiesa allí mismo sus pecados, y su compañero moribundo, le da la absolución.

¡Qué cuadro! Parece arrancado a la «Leyenda de oro» y estampado en uno de esos Códices de la Edad Media que la mano piadosa de una mujer ha dibujado a la pluma.

A. Palacio Valdés.

Sección literaria

A LA MARQUESA DE SANTIAGO.

¡Si yo un hijo tuviera
 blanco, rubio, con ojos muy rasgados,
 y que se sonriera
 mientras su madre y yo del mundo aislados
 cantáramos al borde de la cuna,
 ya no quisiera yo mayor fortuna!

Esto pensaba viéndome soltero
 en las noches de Enero, en que aterido
 al volver del gran baile con el alba,
 me tendía en mi lecho fementido
 puesta la mano en la naciente calva;
 ¡cuántas, cuántas pasé mirando al techo
 horas eternas en desierto lecho!

Y entonces recorría
 los recuerdos del baile o de la orgía,
 las impresiones en montón del día
 y el temor del siguiente
 que había de pasar entre la gente,
 visitando señoras,

fomentado amistades tentadoras,
 comiendo en el hotel o en el casino,
 gastando un dineral en pan y en vino
 y en guisotes menguados,
 tan mal servidos como bien pagados;
 vistiéndome tre veces,

yendo al teatro a celebrar sandeces
 y a sentarme de espalda al escenario
 para mirar con sin igual descoco
 a la linda mitad de un millonario,
 que me tendría con sus guiños loco;
 aprovechando entero el intermedio,
 yendo al palco de al lado y al de enmedio

a ver a la condesa o la duquesa,
 y a decirles piropos de cumplido;
 acabado el teatro ir a otro nido
 a tomar dulce té con las amigas,
 urdir de amor diabólicas intrigas,
 murmurar *sotto voce*,

ir al *Veloz* a completar la noche,
 jugar al *Baccarat*, perder cien duros,
 cenar frío a las tres, pasar apuros
 para hallar al sereno
 que me ha de abrir la puerta de mi casa,
 con un frío glacial que me traspasa,
 y volver a encontrarme solo y harto
 desierto el lecho y sin calor el cuarto!

«¡Si yo tuviera un hijo!»
 Esto pensaba yo, y hablando *in mente*
 con este pensamiento siempre fijo,
 recordando el pasado y el presente,
 pedía un porvenir a mi ventura
 viendo en mi corazón negra amargura;
 porque yo padecía
 nostalgia de un estado diferente;
 porque la libertad, con serlo, había
 sino le da calor la tiranía
 de un lazo de cariño permanente.

¿Qué me importan a mí ni el sol, ni el cielo,
 ni el aire fresco en rigoroso estío,
 ni el dilatado suelo
 que oía mi planta y que contemplo mío
 porque nadie mis impetus domina,
 ni esclavo soy de obligación ninguna,
 si solo al fin mi corazón declina
 feliz sin dicha y rico sin fortuna?

Mecían una cuna

en esas noches de Diciembre frío,
 en un cuarto que había sobre el mío:
 y siempre que a dormirme comenzaba
 oía que sonaba
 la cuna de madera,
 cantando un villancico una niñera,
 con voz sentida y persistente empeño
 de darme envidia y de quitarme el sueño.

¡Con qué afán me casé, querida hermana
 Tú no sabes aún todo lo entero
 del sí que di, cuando a la fe cristiana
 respondí en el altar aquel «¡Si quiero!»
 y a no haber sido por mover la risa
 de los oyentes y la curia toda,
 debí añadir: «Y quiero y me precisa,
 si ha de valer mi boda,

un niño rubio, que al cumplirse el año,
 me recompense del soñar de antaño.»
 (Pero este asunto que a tu alcance fio
 no era asunto del cura, sino mío.)

Y hénos aquí que en el amor del fuego
 fundiendo amantes el feliz cariño,
 la noche larga en plácido sosiego
 juntos pasamos contemplando al niño.
 Ella le mece, y con amante anhelo
 yo invento coplas y en su faz respiro.
 y en el vaiven de la crugiente cuna
 es blando arrullo el maternal suspiro.

Dormido al dulce susurrar del canto,
 sonrío acaso porque yo le velo;
 ¡tiene mi niño misterioso encanto,
 rubio como los ángeles del cielo!

Ayer mi solo afán era tenerle.
 «¡Si yo un hijo tuviera!»
 Hoy mi solo temor es el perderle.
 ¡Ay! ¡Si se me muriera!

Eusebio Blasco.

Desde Madrid

La «obra» de Benavente

Terminó la compañía del teatro de Lara sus representaciones y sin embargo todavía se discute y comenta el «fin» de la producción de Benavente.

Desde la noche de su estreno, las localidades quedaban vendidas en contaduría con tres días de anticipación a pesar de que por tarde y noche se re-

presentaba «La ciudad alegre y confiada», habiendo ya pedidos para la temporada proxima.

Puede suponerse el número de personas que habrán escuchado lo que escribió Benavente, y las que todavía desean acudir.

Pero la «obra» del insigne comediógrafo no es haber hecho una comedia más; no es como «Electra» de Galdós, ni como el «Juan José» de Dicenta, que si bien tienen su mérito y causaron grande impresión y produjeron manifestaciones callejeras, fue debido a su alcance político y a las circunstancias del momento. Después... ya lo hemos visto: el silencio.

Mas se asemeja, con mucha distancia sin embargo, a las manifestaciones de entusiasmo tributadas a Echegaray, cuando estreno «El gran galeoto» que fué acompañado a la salida del teatro por numeroso público que llevaba antorchas encendidas como tributo rendido al genio, a la inspiración excepcional.

Benavente, (ya lo ha dicho Mariano de Cavia), ha querido encarnar en «El Desterrado al Sentido Común» que ha huído de la ciudad. Y no buscamos mayores semejanzas que no las encontraremos.

No siento que este maestro de escritores se haya anticipado con su publicidad a manifestar la misma opinión que yo con anterioridad saqué en consecuencia, cuando ví la comedia. Celebro, pues, que estemos de acuerdo.

Grandes y bajos, ricos y pobres, todos en fin, han estudiado en el libro las ideas superiores, escritas por Benavente y representadas por personas movibles y llenas de vida a todos les ha convencido, «A tanto llega su envidiable talento. Su fácil expresión!

Vaya el origen de la «obra» en unas palabras del prólogo que dice «El Desterrado» y que literalmente copió, por que todo lo explican:

«... Los muñecos son todo resortes, dobles y juntas; como se yerguen, se doblegan; como se alzan, se arrastran, y esta flexible facilidad es el mejor remedo de lo humano. Estos muñecos son hombres que saben vivir: los hombres listos que todos conocemos. El hombre verdadero os parecerá en cambio con rigidez inflexible, sin coyunturas, porque alienta en él un noble espíritu y es todo frente y todo corazón. Su voz sonará sobre todas las voces de la farsa con palabras de profecía. Y este es el temor de quien compuso esta nueva farsa de hombres y muñecos. ¿Que es un profeta mientras sus profecías no se cumplen? Enfadoso agorero, agustas fiestas insoportable. Y si a su costa de ver cumplidas sus profecías de ruinas y de estragos habrá de ser su gloria, nunca sea profeta, quédese en agorero. Mas si juzgais enojoso el aviso, estimadle a lo menos por bien intencionado. Hoy la farandula no pretende en su risa. Todo el mundo es teatro de tragedia y si el arte mismo no puede ser hoy serenidad, si no quiere parecer inhumano, como puede ser bufonada sin parecernos un insulto al dolor y a la muerte...»

No es la risa, bien lo dice, lo que ha de dominar en las circunstancias actuales. La tragedia se está representando y la meditación de su acción debe darnos preventivos y sensatos.

Pocos días hace que Benavente publicó «su obra» en una edición de 6.000 ejemplares y cuando el mismo día del anuncio y a la caída de la tarde entré en una librería de la calle de Preciados.

—Aquí tiene usted lo que busca— me dijo el librero poniéndome en mis manos un ejemplar.

—¿Como es eso? ¡Ya sabe usted a lo que vengo!

—Es natural. Desde esta mañana son ya cerca de 700 los ejemplares que llevo vendidos. Todo el que ha venido a mi tienda no ha comprado hoy «otro libro». Usted no iba a ser menos...

¡Y ahora se ha empezado a vender la segunda edición!...

Renuncio a decir mas porque cuando mi artículo se publique los ciudadanos de Guadalajara, habrán podido apreciar en la representación de hoy jueves, lo que es la «obra» de Benavente y comprendido que es la «obra» de un patriota, de un adelantado a las generaciones presentes y que debe ser vista, leída y estudiada con detenimiento por todos los españoles.

Beco Moraza.

NOVIAS! Camas, cómodas, sillas y espejos, casa MORILLAS

De propaganda católica

Una conferencia

El Circulo Católico no es una de tantas sociedades de recreo, sino una entidad que persigue principalmente el desarrollo, la extensión del ideal cristiano, como único medio de contrarrestar las teorías anarquizantes, revolucionarias y ateas.

A tal fin sostiene una escuela eminentemente cristiana, fomenta el espíritu de ahorro y de economía, viste a los pobres niños que la frecuentan; pero pareciéndole que el obrero a julto necesita tambien de los ideales cristianos, ha organizado una conferencia, en la que tomarán parte D. Joaquín Herraz y D. Carlos Sommer de la «Juventud obrera social católica de Madrid».

Los temas que desarrollarán serán: «Documentos de varios preladados eminentísimos, aconsejando al clero en particular y a los seglares en general la práctica de la acción social católica» y «Los sindicatos católicos, única esperanza del amor entre la humanidad».

Dadas las referencias que tenemos de ambos oradores es de suponer que el curso sera numerosísimo, porque a su elocuencia ya unido un conocimiento concienzudo de las cuestiones sociales.

El acto se celebrará en el Teatro Cómico siendo por invitación que se facilitarán a los que las pidan en la conserjería del expresado centro.

La Junta hará a los obreros un bonito regalo.

LA ESCUELA DE ARTES E INDUSTRIAS

Parece un hecho la creación de este centro docente en Guadalajara.

Local no falta para su instalación, porque el Instituto tal y como ha quedado con la reforma, es bastante capaz para instalar en él no ya las enseñanzas del bachillerato y de la nueva escuela, sino las de todas las facultades universitarias.

Si la idea que dimos hace tanto tiempo a la publicidad cristaliza, Guadalajara estará de enhorabuena, porque el obrero logrará alcanzar la cultura que los nuevos rumbos de la sociedad reclaman, tanto mas cuanto que si se establece la Hispano, le será indispensable el dibujo, algo de matemática, y no poco, de teoría de mecánica ya que la práctica la adquirirá en los talleres.

Los estudios no comenzarán hasta el curso que viene.

TRASLADO Y NOMBRAMIENTO

Nuestro querido amigo D. Mariano del Valle, Delegado de Hacienda de la de esta provincia ha sido ascendido y trasladado a la de Córdoba.

Sabe el citado señor el alto aprecio que le guardamos para que necesitamos encarecerle lo mucho que sentimos su ausencia.

En su lugar ha sido nombrado el Sr. Lobet, persona de quien tenemos las mejores referencias de idoneidad y laboriosidad.

DE SOCIEDAD

El niño de seis años Ramón Vilaplana Escoto, subió al Cielo el pasado sábado. A sus padres el ilustrado médico militar, D. Carlos Vilaplana y su distinguida esposa enviamos el más sentido pésame.

Con objeto de asistir a la boda de su sobrina la señorita de Maroto, hemos tenido el gusto de saludar en esta población al general de Ingenieros, Sr. Cebollino.

Para Madrid, donde pasará el verano, en la hermosa quinta «Villa Eloisa» (Ciudad Lineal) salió pasados días la encantadora y bella señorita Asunción Fernández.

Con sus tíos los señores de Barrera, (D. Francisco) está pasando unos días la bella señorita Clara de Medrano y Rivas.

El martes se recibieron noticias de haber fallecido el caballeroso Delegado de Hacienda de Ciudad Real, D. Francisco de Vía. Descanse en paz el probo funcionario y reciban la distinguida viuda sus hijos, especialmente nuestro querido amigo el ex juez municipal de Guadalajara y compañero en la prensa local, D. Francisco de Vía, la expresión de nuestro sentido pésame.

De la ciudad Complutense ha llegado a ésta a pasar una temporada con su familia, la simpática señorita Pepita Coronado.

Ha regresado a Zaragoza con su familia, el Gobernador civil de aquella capital, D. Juan Zabía.

Por el fallecimiento de su señora madre damos nuestro sentido pésame a nuestro buen amigo, D. Antonio del Vado.

LA TIJERA DE ORO

La fama que tiene el BAZAR es debido a sus muchas existencias y precios baratísimos, sin competencia posible, en sastrería, sombrerería, camisas, relojes de todos marcos y otros mil artículos. PRECIOS FIJOS marcados en todos los géneros. En gorras surtido inmenso. Mayor Baje, 67 y 69. Teléfono, 132

DONDE NO HAY CASTIGO NO HAY ENMIENDA

Este adagio se ve confirmado en Guadalajara todos los días y así se explica la multitud de faltas de policía urbana que diariamente se cometen.

Asombra a todo el que viene a nuestra capital la suciedad de sus calles, el lenguaje soez blasfemo y los modales de la pillastería que tiene su centro de acción en la parada de coches, la desaprensión del servicio doméstico para arrojar a cualquier hora a la calle los restos de la limpieza, la falta de urbanidad y cortesia de los grupos que se forman en las aceras de las seis de la tarde en adelante etc. etc. sintomas todos ellos de un abandono, de un desprecio a las leyes, desprecio nacido de las contemporizaciones, de la debilidad, del desconcierto de la inaplicación de los castigos.

Aquí es inútil que los guardias municipales y los particulares denuncien faltas y mas faltas porque una targeta del concejal A una visita del caballero X bastan para contener la acción de la autoridad.

No es posible vivir así, es necesario reaccionar contra este estado de cosas, porque siguiendo por tan detestable derrotero, estamos llamados a presenciar miles de conflictos particulares.

José Flores García.

TEATRO

El jueves se celebró el beneficio del Sr. Gómara, y no hay que decir que, dadas las simpatías con que cuenta, el teatro se llenó completamente.

Se representaron «Los intereses creados» y «La Ciudad Alegre y Confiada» de Benavente.

Nada diremos de ambas obras porque los argumentos y la arquitectura literaria son conocidísimos de nuestros lectores, solamente haremos constar que la representación fué algún tanto deficiente, deficiencia que nos privó de admirar las bellezas del fecundo comediógrafo español.

En otro lugar de este número, nuestro redactor corresponsal en Madrid se ocupa de ella.

Continua proyectándose la sensacional película «Los Vampiros», «El espectro» fué la tercera de la serie que se dió a conocer el domingo. Además la preciosa película en cuatro partes y en colores de la serie, Mlle. Robinne, titulada «Odio de amor», completó el programa.

Esta noche continuación de la película «Los Vampiros». La correspondiente a hoy es «La evasión del muerto» y la preciosa cinta en tres partes «Las dos perlas». Mañana domingo quinta de la serie de «Los Vampiros», «Los ojos que fascinan» y otras películas.

P. Drito Bambalina.

Instrucción pública

En breve se piensa reorganizar la Caja de pasivos del Magisterio.

En los próximos presupuestos es casi seguro que el Estado se hará cargo del pago de los Maestros de Navarra.

Se ha desestimado la pretensión de los Inspectores interinos que reclamaban ser confirmados en sus cargos.

IERROS, ACEROS, CAMAS
FERRETERIA Y CEMENTOS

TORRES, I. Y MAYOR BAZA, S. S.
(Frente a la estatua de Romanones)

L. Rodriguez

(Sucesor de la Viuda de Morillas)

Guadafajara de 191

Sr. D.

Muy Sr. mio y de mi consideración más distinguida: Al tener el gusto de dirigirme la presente es para poner a V. en conocimiento más distinguida: Al tener el gusto de dirigirme la presente es para poner a V. en conocimiento por el adjunto listín los artículos que esta su casa trabaja, por si alguno de ellos en alguna ocasión le fuesen necesarios no dudando que en las clases y precios habrían de convenirle. Encargos, aprovecho esta ocasión para ofrecerme a sus ordenes atento y s. s.

q. b. s. m.

Laureano Rodriguez

Camas doradas y de hierro en todos los anchos.—Cunas.—Colchones de lana, muelles, y somiers.—Cómodas.—
 Lavabos.—Palanganeros.—Espejos.—Cuadros.—Mesas comedor, camillas, sala.—Sillas cartón-piedra y paja.—Baulés.—
 Tarimas.—Catres.—Juegos portier en madera y metal.

Cocinas económicas, hornos y depósitos para las mismas.—Hornillas.—Chapas de zinc, cobre, metal, galvaniza-
 das perforadas, hierro dulce y fundido, estas muy útiles para fuegos de cocina.—Cubos de zinc y esmalte.—Cubiertos.—
 Utensilios de cocina, esmaltada y fundida.—Bandejas.—Tenacillas para azúcar.—Cafeteras (varios sistemas).—Por-
 ta-platos.—Moldes (varias clases).—Infiernillos.—Marmitas para jugo de carne.—Perchas.—Videts.—Irrigadores.—Má-
 quinas de trincar y embutir carne, para helar, rizar ropa, para pan, café, churros, copiar, peluqueros, esquiladores, etc.—
 Balanzas.—Romanas.—Básculas, desde 2 a 300 kilogramos.—Pesas en metal y hierro.—Graduadores de leche, agua,
 mosto y legía.—Anafres.—Planchas vapor y mano.—Pies de plancha.—Cogedores para tiendas y basuras.—Hachas,
 Cuchillas para cortadores de carne, id. en caja, para bacalao.—Inmenso surtido en cuchillería y navajería.—Tijeras
 para podar, de costura, de sastre, peluquero, hojalatero y esquilador ovejas.—Potes.—Abrelatas.—Sacacorchos.—Pave-
 sas.—Parrillas con cazo.—Palomizas en hierro y níquel.—Brochas y suavizadores, especialidad en navajas de afeitar.
 Llaves de tuercas, id. forjadas para cerraduras.—Cajas de hierro para caudales.—Niveles de agua, montados en hie-
 ro, latón, aluminio y madera, éstos con plomada.—Plomadas en hierro y metal.—Escuadras.—Pernios.—Bisagras.—
 Cerraduras.—Cerrojos.—Pasadores.—Resbalones.—Manivelas.—Picaportes.—Candados.—Tiradores.—Llamadores.—
 Mirillas.—Fallevas.—Aldabillas.—Clavos de todas clases para obras.—Puntas de París.—Tornillos.—Tachuelas.—Des-
 tornilladores.—Muelles de puerta y colchón.—Tornos de coche.—Candiles para minas, aceite y petróleo.—Corta-alam-
 bres.—Corta-frios.—Calibradores.—Triseadores.—Poleas para pozo y carro.—Cadenas de hierro en tira.—Cepos para
 pájaros, ratas, zorras, etc.—Alambres en todas clases.—Jaulas.—Candeleros.—Crucifijos.—Ciriales.—Incensarios.—
 Hisopos.—Vinageras.—Cruces de hierro para Cementerios.—Papeleras.—Palas.—Horcas con mango y sin él.—Ruedas
 para limpiar metales.—Cepillos para ropa y zapatos.—Dominós.—Tela esmeril.—Papel lija.—Cola para carpinte-
 ros.—Metros.—Cintas metálicas.—Sierras de aire.—Tronzadores.—Serruchos armaduras de sierra.—Barrenas.—Tala-
 dros.—Berbiquis.—Terrajas.—Entenallas.—Husillos para banco carpintero.—Escoplos.—Formones.—Gubias.—Hiero-
 guillamen, garlopa y cepillo.—Cajas para los mismos.—Azuelas y manijas.—Escuadras carpintero.—Tenazas.—Alica-
 tes.—Escofinas, limas, triángulos y limatones.—Llaves para tuercas.—Tuercas.—Ovalillos.—Avellanadores.—Punzo-
 nes.—Remaches cobre y hierro.—Balaustres escalera y balcón.—Pilarotes.—Paletas albañil.—Llanas.—Martillos para
 herrero, carpintero, albañil, zapatero y picapedrero.—Almáhenas.—Alcotanas.—Legonas.—Batideras.—Zapapicos.—
 Rastrillas.—Almocafres.—Guadañas.—Béstolas.—Relojes de sol.—Piedras de afilar blancas y encarnadas.

Cejadores.—Cadeneras ronza.—Cabezada, barbada, etc.—Anillas.—Ganchos de tiro.—Serretas.—Bocados.—Ras-
 trillos.—Hebillas zufra.—Francalete, etc., etc.—Campanillas.—Campanillos.—Cencerros.—Badajos.—Cascabeles.—Bru-
 zas.—Cepillos raiz.—Almohazas.—Tachuelas adorno y lisas.—Leznas.—Agujas.—Cubas madera para campo y pozo.
 Trillos sierra y piedra.—Cribas.—Persianas.—Estribos.—Espuelas.

Zafra para aceite desde una a 50 arrobas.—Cántaras.—Tarros.—Ordeñadoras.—Medidas para líquidos.—Regade-
 ras.—Barreños y cubos de zinc.—Faroles de coche, carro y mano.—Linternas.—Soldadores.—Estaño.—Hojalatas dobles
 y sencillas.—Baquetillas en metal, zinc y plomo.—Lunas para espejo.—Cristales planos (éstos también se cortan a la
 medida).—Betún sólido para vidrieros.—Linternas para soldar.—Diamantes.

Casa especial en cementos marcas Tudela—Veguín, y León (rápido y lento).—Cal hidráulica.—Azulejos.—Baldo-
 sin y Ladrillos refractarios.—Grifos y caños para fuentes.—Sumideros.—Válvulas.—Inodoros loza y hierro.—Depósitos
 agua para retretes.—Tragaluces.—Tuberías de plomo y hierro para saneamiento de casas.—Tejidos metálicos.—Enre-
 jado para cercas.—Espino artificial.—Grapas.—Varillas en latón y hierro.—Pletinas.—Fleges.—Rejas forjadas.—Hierros
 para calzar y puntas de Bidasoa Araya y Suco.—Aceros.—Toberas.—Ejes y cañoneras para carros.—Hierros Angulo
 y Té, etc., etc.

Herrajes y clavos para caballerías.—Callos de buey.—Pujabantes.—Tenazas.—Cuchillos.—Martillos.—Lavativas
 para caballerías.

Artículos molinería.—Telas de seda.—Macetas.—Cuchillas.—Picas.—Cuenta-hilos.—Gafas.—Correas transmisión
 en cuero y cáñamo.—Grapas para empalmes.—Engrasadoras.—Vasos para elevadores.—Tornillos para fijar los mis-
 mos.—Plomos para precintar.—Sacabocados golpe.—Cemento Soré para pegar piedras.—Tiretas para coser correas.

stufas.—Choubeskis y accesorios para los mismos.—Calentadores.—Braseros.—Braserillos.—Caloríferos.—Cubier-
braseros.—Burlete.

opetas centrales, Lafussé y pistón en uno y dos cañones.—Carabinas para guardas de campo.—Revólvers y pis-
rios modelos.—Perdigones. Extractores.—Máquinas rebordear cartuchos, etc.

os y material de electricidad.—Timbres eléctricos y accesorios para los mismos.

y vertederas en varias clases, accesorios para los mismos.—Representante en esta ciudad de la casa *Parsons*.

SE MANDAN PRECIOS A QUIEN LOS SOLICITE

recibe los géneros directos de los puntos productores, razón por la cual puede ofrecer grandes ventajas
hechos esta casa contratos especiales con varios fabricantes de *Camas* ofrece estas a precios sumamente

Torres, 1 y Mayor baja, 52 (Frente a la estatua de Romanones)

GUADALAJARA

Hay otra infinidad de artículos que no se mencionan en esta

H. DE P.—BARDALES, 5.

FUNDADA EN EL AÑO 1870

antigua, surtida y acreditada en su clase

—Se ha resuelto que en los exámenes e inspecciones solamente los Inspectores y Maestros pueden interrogar a los niños.

—Ya han sido enviadas a la Junta Central de Pasivos las nóminas del segundo trimestre.

De la Inspección.—Para hacer oposiciones le han sido concedidos diez días de licencia al Maestro de Torija.

—A la Alcaldía de Tartanedo se le ha concedido autorización para trasladar la Escuela al nuevo local.

—Ha sido autorizado el Maestro de Morenilla para dar clase gratuita los domingos.

—Al Maestro de Villacorza se le ha concedido licencia de diez días para asistir al examen de ingreso en la Escuela Superior del Magisterio.

—La Alcaldía de Alpedroches ha clausurado la Escuela del agregado Casillas por no encontrar casa-habitación para el Maestro.

—El Maestro de Huertapelayo ha participado la terminación de las obras que se han ejecutado en la Escuela.

—Después del segundo periodo de observación, ha sido rehabilitada para la enseñanza la maestra de Tamajón D.^a Donata Sabina.

—Las Escuelas de Paredes, Saelices y Palancares, han sido clausuradas por existir epidemia contagiosa.

—En las Escuelas de Valdepeñas de la Sierra han dado comienzo las clases por haber desaparecido la epidemia que existía.

BIBLIOGRAFIA

Antonio Suárez ha puesto a la venta su preciosa comedia «El cuento de Diógenes».

La hemos leído dos veces y nos ha gustado más que representada, atribuyéndolo a la fugacidad que lleva toda representación, o tal vez a deficiencias interpretativas.

De su argumento y del modo como está desarrollada nada diremos, únicamente recomendamos a nuestros lectores que lean la genial concepción de nuestro amigo y saborearán algunas reflexiones más propias de hombre encanecido que de un muchacho que empieza a vivir.

Persianas y Trillos:
Antigua terreteria MORILLAS

Corresponsales

Torrebeleña

El pasado día 28 de Mayo, contrajeron matrimonial enlace en la iglesia de este pueblo, la simpática y bella señorita Felipa Puertas Cañamares y el distinguido joven D. Isidro Garralón Garralón. Fueron apadrinados por el hermano del novio D. Ezequiel Garralón y D.^a Bruna Puerta, hermana de la contrayente y bendijo la unión el señor cura ecónomo de esta villa D. Bernardo Blas.

Entre las personas que recordamos asistieron a la boda y a los animados bailes con que se ha obsequiado a la gente joven vimos a las distinguidas señoras doña María Castillo, Torres, doña Cesárea, Juliana, Encarnación, Pura y Eufemia Garralón; doña Petra Heras, doña Eustasia y Leandra Puerta, doña Marcas Llorente y doña Dominica

Atienza; encantadoras y bellas señoritas Carmencita de la Cruz Castillo, Esperanza Sacedón, Sebastiana Alonso, y de la ciudad de Sigüenza Saturnina Zurita y Julia Garralón e ininidad más de esta localidad. Señores D. Prudencio, D. Remigio, D. Ramón y D. Francisco Garralón, D. Víctor la Cruz Sanz, D. Juan Garralón Cañamares, D. Gerardo Mayo, D. Sinforiano Zurita, D. Dámaso Sánchez, D. Ricardo y D. Alejandro Garralón, D. Melquiades Vinuela, D. Pantaleón Boquerín, D. Eduardo Moreno y don José Frías y muchos más que sentimos no recordar.

Los días se han pasado sin sentir y todos los invitados han salido satisfechísimos de las atenciones recibidas por parte de las familias del nuevo matrimonio, a quienes deseamos una eterna luna de miel y todo género de venturas y prosperidades en su nuevo estado.—Un convidado.

MERCADOS

Valladolid

Durante la semana se vendió el trigo a 66 reales la fanega. Tendencia floja. Las harinas cotizaron de 46'50 a 48 pesetas los 100 kilos, según las clases. Centeno a 50 reales fanega, cebada a 35, avena a 23 y medio y algarrobas a 44.

Palencia

Trigo a 63 reales fanega, centeno a 49, cebada a 34, avena a 24 y yeros a 43. Tendencia floja. Aceite a 56 reales arroba.

Zamora

Trigo a 62 reales fanega, cebada a 36, centeno a 50 y algarrobas a 42.

Soria

Trigo hembrilla a 63 reales fanega, ídem áliga a 61, centeno a 48, cebada a 46, algarrobas a 55, yeros a 58, lentejas a 24 y avena a 34.

Muelas a 50 reales fanega.

Harina de 1.^a a 21 reales arroba y de 2.^a a 19

Salvados de 1.^a a 8 reales fanega y de 2.^a a 6.

Patatas a 7 reales arroba.

Terneras a 320 reales una, vacas cotrales a 1.200, cerdos al destete a 70, ídem de seis meses a 220, de un año a 740, ovejas a 45, carneros a 94 y corderos a 46.

León

Trigo a 60 reales fanega, centeno a 49, cebada a 41 y avena a 24.

Tendencia sostenida.

Salamanca

Trigo a 65 reales fanega, cebada a 37, centeno a 54 y algarrobas a 42.

Tendencia sostenida.

Burgos

Trigo áliga a 68 1/2 reales fanega, mocho a 61, rojo a 61, cebada a 40 y avena a 30. Tendencia firme.

Barcelona

Durante la semana solo se vendió trigo de Roa y Tarazona a 65 y 1/2 reales fanega y de Sahagún y Palencia a 65.

Sevilla

Precios por pesetas y 100 kilos: Trigos recios buenos de 41 a 42.

Cebada de 28 a 29.
Avena clase gris y rubia de 28,25 a 29.
Habas mazaganas de 29,50 a 30.
Alpiste de 36 a 37.
Maíz de 29,50 a 30.

Zaragoza

Trigos.—atalán a 27'86 y 28'97 pesetas hectolitro, hembrilla de 26,48 a 27,31 y huerta a 25,64 y 26,20.

Granos.—Cebada a 10,15 y 10,70 pesetas hectolitro e ídem común a 16,60 y 17,13 los 100 kilos.

Harinas.—De 1.^a a 50 y 51 pesetas los 100 kilos, ídem de 1.^a blanca a 48 y 49, ídem de 2.^a a 38 y 40 e ídem de 3.^a a 28 y 30.

Despjos.—Cabezuela a 11 y 12 pesetas los 180 litros, menudillo a 5'50 y 5'75 salvado a 5 y 5'25 y tástara a 5 y 5,25.

Madrid

Trigo a 71 y 72 reales fanega, cebada a 32 y 33 reales fanega, avena de 29 a 30 reales fanega, algarrobar a 26 pesetas los 100 kilos y alfalfa a 56 reales.

NOTICIAS

Han sido nombrados Fiscal municipal de Horche D. Manuel Cemente Cortés y suplente D. Clemente Félix Calvo; Fiscal de Pozo de Guadalej, D. Francisco Vázquez y suplentes de E. Cesar D. Jacinto Escudero, de Taracena don Julio Calvo y de Usanos D. Francisco Marian.

Para el día del Corpus se prepara una gran novillada en la plaza de toros de esta capital, con dos buenos novilleros, estando en tratos con Carpio Angelete y Platerito.

Por cese del jefe interino de la Sección administrativa de primera enseñanza Sr. Saldaña y hallarse formando parte de tribunal de oposiciones el propietario D. Román Vázquez ha sido reemplazado éste en dicho cargo por el oficial de contabilidad D. Francisco Sanz.

El bazar La Tijera de Oro

es la casa que presenta el surtido más extenso en calzado, sombreros y gorras, camisería y otros mil artículos.
PRECIO FIJO marcado en todos los artículos.

En la secretaría del Ayuntamiento de esta capital, se halla de manifiesto el padrón de cédulas personales al objeto de oír reclamaciones.

Para el día del Corpus se prepara una gran novillada en Pastrana. La empresa está en tratos con novilleros de gran cartel y se propone destinar las utilidades a un fin benéfico.

Ha sido nombrado Canónigo del Cabildo Catedral de Pamplona D. Felipe Guio, Beneficiado de la de Sigüenza.

El bazar La Tijera de Oro

por su sistema de venta, de PRECIOS FIJOS marcados, es la casa que más garantías ofrece al público y más surtido presenta en ropas hechas para caballeros y niños. Mayor baja 67 y 69. Teléfono, 132. Guadalajara.

En las asignaturas del segundo año del Bachillerato, a alcanzado la nota de Sobresaliente la niña Irene Villanueva y Santamaría.
Damos la enhorabuena a sus señores padres.

Por virtud de oposiciones verificadas en el mes de Mayo último el Cabildo Catedral de Sigüenza ha dado la plaza de Canónigo Lectoral a D. Bernardino Casas Giménez, párroco de San Gil, de Molina.

Han sido nombrados secretarios del Ayuntamiento de Castilblanco D. Benito del Castillo Morales y del de Horche don Santos Alcón Ortega.

En el lavadero del Arroyo de la Parada del pueblo de Peralveche, fué encontrado el día 6 el cadáver de un anciano de 78 años de edad llamado Juan Rey Saiz.

Se cree fué víctima de un accidente casual.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Argecilla, dotada con 750 pesetas anuales.

Lámpara de filamento metálico marca Metal a 1'75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda Esteban Rufiños.

Plaza Mayor, 15.—Teléfono. 127

SOMBREROS DE PAJA

Surtido enorme. Para caballero, 2'95; de niños a 0'90; en gorras elegantísimas, últimos modelos, los puede V. a lquiritr en el bazar

LA TIJERA DE ORO

Esta casa tiene aparato para la conformación de los sombreros; sin este requisito es imposible que sienten bien. Esta casa no tiene rival ni en surtido ni en precio.

Precios fijos marcados en todos los artículos.

TELEFONO, 132

PARA ADQUIRIR una dote para sus hijos o un capital para la vejez suscríbese en LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA, sociedad genuinamente española de Previsión y Caja de ahorros popular.

Solicitud detalles a su representante en Guadalajara D. JOAQUÍN MERINO, calle de Madrid, 22, bajo, derecha.

CONSULTORIO JURIDICO

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

A CARGO DE

D. Juan García Sánchez y D. Salvador Raboso Cuesta

Abogados

Augusto Figueroa, 15, praí.—Madrid

TARIFA

Certificados de últimas voluntades, 4 pesetas; Certificados del Registro Central de penados, 3; Certificaciones del Registro civil y parroquiales, sin suplidos, 1; Inscripción de ídem del Registro de la propiedad y mercantil, sin suplidos, 5; Legalización de documentos en el Ministerio de Estado, 3; Id. de ídem en el Ministerio de Gracia y Justicia, 3; Legalización de documentos en los Consulados extranjeros, sin suplidos, 4; Cumplimiento de exhortos, según la importancia y trabajo de los mismos; Informes comerciales y particulares, 2; Patentes de invención, marcas de fábrica, agrícolas o de comercio, sin suplidos, 30; Registro de la propiedad intelectual, sin suplidos, 10; Entregar y recoger documentos en oficinas del Estado y centros particulares, 5; Constitución de depósitos, 4; Cancelación de depósitos corrientes, 20. Cobro de Créditos de Ultramar, con el 2 por 100 de comisión.

Se defienden asuntos civiles, administrativos y criminales en todos los Juzgados y Tribunales de España.—Consultas jurídicas, administrativas y eclesiásticas.—Asistencias a juntas de acreedores y subastas.—Matriculas en la Universidad e Institutos, y presentación de documentos en toda clase de oposiciones, Clases Pasivas y Quintas.

Cuantos asuntos se encarguen, han de venir acompañados de su importe en Giro postal, sobre monedero, o pólizas de una o dos pesetas.

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales 8

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD," ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado usando y si mismo en las principales Casas de Comercio, como la "Stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer," es el producto de incesantes experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

GABINETE DE CONSULTA

Eloy José Amestoy y Berdonces
MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se

dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villel de Mesa

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mio y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

(Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recuperado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estomago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical» y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este objetivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Biscarrondo.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

IMPRENTA, LIBRERIA, papelería y objetos de escritorio

DE
ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimo una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

Es necesario convencerse que solo el BAZAR

La Tijera de Oro

es la casa que más surtido presenta y a precios más económicos trajes hechos y a la medida gabanes y pellizas de corte irreprochable a precios increíbles; relojes garantizados a 4 pesetas. Taller de composturas. Sombreros y gorras siempre últimas novedades. Zapatería, camisería, impermeables, paraguas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 67 y 69.—GUADALAJARA

TELÉFONO, 132

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA,"

Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—*Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—*Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—*Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 12.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—*Vida del Buscón*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—*Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto.

(Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

(Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—*La les* prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—*Eróticas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

(Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

(Vol. 24 de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 25 de la Biblioteca)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Diaz Canedo; «Poesías de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez María de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarrillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos

PRECIO

En rústica..... 3 pesetas
En tela..... 4
En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos.

Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1906.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada, fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro-químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G, VALENCIA (España)

IMPRENTA

— DE —

HIPÓLITO DE PABLO

Bardales, 5.—Guadalajara

Se imprimen obras y periódicos, trabajos comerciales, modelaciones, tarjetas y todo lo referente al ramo de imprenta.

TODO A PRECIOS ECONOMICOS